

## 2021 年房县事业单位笔试试卷

### 第一部分 综合公共基础知识

一、单选题（共 30 小题，每小题 1 分，共计 30 分）。

1. 【答案】C

【格木解析】2021 年 10 月 12 日下午，国家主席习近平以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。本次大会的主题是“生态文明：共建地球生命共同体”。

2. 【答案】A

【格木解析】Ctrl+S 为软件执行保存文件的快捷键；Ctrl+A 是全选功能；Ctrl+X 是剪切功能；Ctrl+Z 是撤销功能。

3. 【答案】B

【格木解析】

A. “马穿杨柳蹄，人倚秋千笑，探莺花总教春醉倒”意思是穿过茶蕊郁郁的杨柳丛，紧收马缰，马儿一声嘶鸣，抬头望去，佳人斜倚秋千，回眸一笑，连带啼叫的黄莺、漂亮的花朵，灿烂明媚的春光似要将人迷醉。描述的是清明节的场景；

B. “月上柳枝头，人约黄昏后”意思是去年元宵夜之时，花市上灯光明亮如同白昼。佳人相约，在月上柳梢头之时，黄昏之后。描述的是元宵节的场景；

C. “重五山村好，榴花忽已繁”意思是山村景色美好，火红的石榴花开满山村，描述的是端午节的场景；

D. “共骇群龙水上游，不知原是木龙舟”意思是在端午节这天，国在岸上的人们，惊怕地观看着群龙在水上嬉戏，不知道原来这是装饰成龙形的小船，描述的是端午节的场景。

4. 【答案】D

【格木解析】参商指的是参星与商星，二者在星空中此出彼没，彼出此没，永无相见之日。引申出对立、距离遥远，不和睦，不能或者不愿相见的意义。参与商是中国古代的星宿名，按照当今天文学的星座划分，参星是现在的猎户座，商星是天蝎座。参星在西而商星在东，当一个上升，另一个下沉，永不相见。

5.【答案】C

【格木解析】发展的前进性与曲折性。①事物发展的前途是光明的，事物发展的道路是曲折的。②这一原理要求我们要看到前途是光明的，对未来充满信心。又要做好充分的思想准备，勇敢地面对挫折和考验，不断克服前进道路上的各种困难。

6.【答案】D

【格木解析】秘级用3号黑体将其标注在版心右上角第一行，两字直接空1字。如：机密同时标注秘级和保管期限时，用3号黑体，顶格标识在版心右上角第一行，秘级等级和保管期限直接用”★“隔开。如：机密★一年。

7.【答案】B

【格木解析】沉没成本，是指以往发生的，但与当前决策无关的费用。人们在决定是否去做一件事情的时候，不仅是看这件事对自己有没有好处，而且也看过去是不是已经在这件事情上有过投入。我们把这些已经发生不可收回的支出，如时间、金钱、精力等称为“沉没成本”。题目中他花费的39元和他现有的决策无关，所以属于沉没成本。

机会成本（opportunity cost）是指企业为从事某项经营活动而放弃另一项经营活动的机会，或利用一定资源获得某种收入时所放弃的另一种收入。

边际成本指的是每一单位新增生产的产品（或者购买的产品）带来的总成本的增量。

隐形成本：生产者使用不是购买的或租用的而是自己拥有的生产要素的机会成本。

8.【答案】A

【格木解析】《中华人民共和国民法典》第四十二条【失踪人的财产代管人】失踪人的财产由其配偶、成年子女、父母或者其他愿意担任财产代管人的人代管。代管有争议，没有前款规定的人，或者前款规定的人无代管能力的，由人民法院指定的人代管。

9.【答案】D

【格木解析】

A项错误，天津机器制造局简称“天津机器局”，官办军用企业，初名“军火机器总局”，清同治六年（1867年）由三口通商大臣崇厚创设于天津。规模仅次于江南制造局，后易名为“天津木器制造局”；

B项错误，湖北织布局是两广总督张之洞在广州筹设官办织布局；

C项错误，福州船政局的前身是清末设立的总理船政，简称船政，由左宗棠担任闽浙总督时创建；

D 项正确，轮船招商局简称“招商局”，是由李鸿章发起的“官督商办企业”，是中国近代史上第一家轮船运输企业，也是中国第一家近代民用企业。

10.【答案】B

【格木解析】世界上面积最小的国家梵蒂冈国土面积仅有 0.44km<sup>2</sup>，新加坡国土面积为 728.6km<sup>2</sup>，莱索托国土面积为 30355km<sup>2</sup>，意大利国土面积为 301333km<sup>2</sup>。

11.【答案】C

【格木解析】政治职能，亦称统治职能，政治职能是指政府为维护国家统治阶级的利益，对外保护国家安全，对内维持社会秩序的职能。政治职能是国家的性质所决定的，具有鲜明的阶级性，它是国家最为核心的运行职能。我国政府主要有四大政治职能：

- 1.军事保卫职能。即维护国家独立和主权完整、保卫国防安全、防御外来侵略的职能。
  - 2.外交职能。即通过政府的外交活动，促进本国与世界其他国家正常的政治、经济往来，建立睦邻友好关系，促进国与国之间互惠互利，反对强权政治，维护世界和平等方面的职能。
  - 3.治安职能。即维持国家内部社会秩序、镇压叛国和危害社会安全的活动、保障人民的政治权利和生命财产安全、维护宪法和法律尊严的职能。
  - 4.民主政治建设职能。即通过政府活动，推进国家政权完善和民主政治发展的职能。
- eg.打击犯罪、祖国统一、维护社会治安、主权统一

12.【答案】D

【格木解析】此题考查地理国情。我国领土的最西端在新疆的帕米尔高原。我国领土的四端：最东端约在东经 135 度 05 分，位置在黑龙江省抚远县以东乌苏里江汇入黑龙江处的耶字界碑东角；最西端约在东经 73 度 40 分，位置在新疆维吾尔自治区乌恰县以西的帕米尔高原；最北端北纬 53 度 30 分黑龙江省漠河以北的黑龙江江心；最南端至北纬 4 度附近南沙群岛南缘的曾母暗沙。

13.【答案】A

【格木解析】中国首位“劳工律师”、京汉铁路工人大罢工领导者——施洋。1923 年被北洋军阀逮捕杀害，牺牲时年仅 34 岁。毛泽东曾高度评价施洋：“施洋同志的牺牲，证明了中国工人阶级是工人阶级自己的政党，是最保护工人阶级利益的。”

14.【答案】B

【格木解析】中国空间站基本构型有 3 个舱段：1 个核心舱，2 个实验舱。3 舱组合体质量约 66 吨。空间站整体呈 T 字构型，核心舱居中，实验舱 I 和实验舱 II 分别连接于两侧，

未来可根据需要对接更多的舱段。空间站的轨道倾角 42°，高度 340~450 千米，额定成员 3 人，乘组轮换时最多可达 6 人。

15.【答案】A

【格木解析】降低存款利率会降低人们的储蓄意愿从而减少储蓄存款，所以 A 正确。降低存款利率有利于刺激消费、扩大内需、拉动经济增长。

16.【答案】A

【格木解析】本题考查哲学概述知识。客观唯心主义是唯心主义哲学的两种基本形式之一。它认为在物质世界和人类产生之前就独立存在着一种客观精神（理念、理、绝对精神、绝对观念等），这种客观精神在其发展过程中，产生了物质世界。因此，客观精神在先，是物质世界的本原，是第一性的；物质世界在后，是客观精神的表现和派生物，是第二性的。“只要锦鲤附身，人生就可躺赢。”这种观点是将所谓的“锦鲤”看做是世界的本原，属于客观唯心主义，否定主观能动性的作用，本质上认为意识是世界的本原。

17.【答案】D

【格木解析】珠峰高度的不断更新体现的是认识的不断发展，新技术使得测量结果更为精准，体现了实践对认识的推动作用，这是因为实践可以包含生产实践、处理社会关系的实践和科学实践，新技术的更新是科学实践的表现。

18.【答案】C

【格木解析】本题考查公文文种知识。法定公文，它的范围是《党政机关公文处理工作条例》中第八条所规定的 15 种正式文种：决议、决定、命令（令）、公报、公告、通告、意见、通知、通报、报告、请示、批复、议案、函、纪要。公示不属于法定公文。

19.【答案】D

【格木解析】宪法是国家的根本大法，是治国安邦的总章程。宪法具有最高的法律地位和效力，是其他法律的立法基础和立法依据，是一切组织和个人的根本活动准则。宪法规定的公民权利是公民的基本权利，宪法是公民权利的确认书和保障书。所以对宪法的认识，观点 A、B、C 均为正确的说法，不符合题意，排除；D 项说法错误。

20.【答案】B

【格木解析】本题考查行政法知识。行政制裁，是指国家对行政违法者依其所应负的行政责任而实施的强制措施。行政制裁分为行政处分和行政处罚两类。根据《行政处罚法》第九条，行政处罚的种类：（一）警告、通报批评；（二）罚款、没收违法所得、没收非法财物；（三）暂扣许可证件、降低资质等级、吊销许可证件；（四）限制开展生产经营活动、

责令停产停业、责令关闭、限制从业；（五）行政拘留；（六）法律、行政法规规定的其他行政处罚。题中，许某被交警处罚 200 元，属于行政处罚中的罚款，是行政制裁。

21.【答案】D

【格木解析】A 选项，唐武德元年（618 年）改房陵郡为迁州；B 选项，贞观十年又将迁州改为房州；C 选项，北周武帝三年（563 年），废光迁国为迁州光迁郡，改房陵县为光迁县；D 选项，岩疆是边远险要之地。

22.【答案】B

【格木解析】全会明确了新时代推动房县高质量跨越式发展、加快建设“区域中心城、绿色示范县”的发展定位和目标任务。强调要以绿水青山为基底，以现代产业为支撑，以科技创新为动力，以共建共享为目的，全力把房县打造成“竹房神保”区域的产业中心、交通中心、商贸物流中心、文旅康养中心，推动高质量发展走在全省山区县前列。提出力争经济总量、固定资产投资、“四上企业”、市场主体到 2023 年较 2020 年“翻一番”，到 2025 年较 2020 年“翻两番”，以“经济倍增、跨越发展”推动“区域中心城、绿色示范县”建设取得显著成效。

23.【答案】A

【格木解析】围绕“一城两带三星”区域发展布局（“一城”即“竹房神保”区域中心城市，“两带”即“十房神”绿色发展城镇带、“竹房保”乡村振兴示范带，“三星”即军店、青峰、大木三个卫星乡镇），着力建设“美丽县城、实力园区、活力乡镇”，形成城乡融合发展、全域繁荣振兴的发展格局。

24.【答案】D

【格木解析】尹吉甫（公元前 852—公元前 775），西周时期房陵人（今湖北房县），黄帝之后伯儵族裔，尹国的国君，字吉父，一作吉甫，今氏，名甲，金文作兮甲、兮伯吉甫。尹吉甫本姓姑，因被封于尹（今山西隰县），所以又称尹吉甫，尹吉甫仕于西周，征战于山西平遥、河北沧州南皮等地。

尹吉甫不仅是我国第一部诗歌总集《诗经》的采风者、编纂者，也是尹姓和吉姓共同的太始祖，尹吉甫是周宣王时的太师，西周时期著名的贤相，辅助周宣王中兴周朝，因为是流传后世的《诗经》的总编纂者，所以又被尊称为中华诗祖。

25.【答案】A

【格木解析】2021年5月，根据第七次全国人口普查结果，房县人口数量为36.98万人，位列十堰市各县市区人口数量排行榜第6位，位列湖北省各县市区人口数量排行榜第74位，位列全国各县市区人口数量排行榜第1459位。

26.【答案】B

【格木解析】清同治版《房县志卷十一·风俗篇》记载“端阳节，悬艾插蒲于门，亦簪于发际。以菰叶、笋箨包糯米为粽，缠以五色丝麻，并葛巾蒲扇、腌鸡鸭卵，互相馈遗……又以酒和雄黄涂小儿耳鼻孔，并洒空隅，或倒书‘仪方’字帖楹壁，以压蛇蝎。”端午节在房县亦称端阳节、女儿节，因为房县是周太师尹吉甫的故里，也是历史上45宫廷帝王将相的流放地，所以房县的端午节与酒文化、医药文化、流放文化等都有着密切的渊源关系。

27.【答案】A

【格木解析】香菇年产量在1000吨以上，大部分销往亚、非、北美等地。

28.【答案】C

【格木解析】“房县黑木耳”纳入中央广播电视总台“品牌强国工程”援鄂抗疫公益行动，广告宣传从2020年5月21日至12月31日在央视9个频道播出。

“房县黑木耳”以其形似燕、状如飞、朵大肉厚、营养丰富，被称为“房县燕耳”，在国内外享有盛名，素有“山珍之王”美称。2009年，“房县黑木耳”获“国家农产品地理标志保护产品”称号。我县黑木耳生产资源丰富，气候适宜，是全省和全国重要黑木耳生产基地。1952年，“房县黑木耳”被国务院授予“房县黑木耳风行全国”锦旗。1986年，国家商业部把我县列为全国黑木耳生产重点县。2017年、2018年，我县以香菇和木耳为主的食用菌产业被省农业农村厅列为全省特色农产品优势区。2019年，十堰市以房县为主的黑木耳产量达4000多吨，占全省黑木耳总产量的20%，总产值近10亿元。房县也因此成为全省乃至全国重点的黑木耳主产区。2019年，在十堰市以房县为主种植耳菇的农民达10万多户，其中种植黑木耳的农民近5万人，农民人均从黑木耳生产中增收8000元。“房县黑木耳”已成为当地贫困农户增收脱贫不可或缺的骨干产业。

29.【答案】A

【格木解析】公元684年，武则天废唐中宗李显，贬为庐陵王，左迁房州（即湖北房县）。庐陵王流放房州14年，随行工匠720余人，其中不乏宫廷御用酿酒大师精通各种制酒秘方。他亲率酿酒大师采集当地物产作原料改进宫廷秘方，提升发酵技艺酿造出“房陵黄酒”香溢四季。痴迷成瘾，餐餐不离其口。公元705年，李显复位后特封此酒为“皇封御酒”，故房县黄酒又称“皇酒。可谓“思饮黄酒三小杯，不辞长作房陵人”。

30.【答案】D

【格木解析】A选项，房县观音洞风景区位于房县城南3公里处。前揖凤岭，后枕龙岗，群山起伏，雄风壮观，紫蔼弥漫，鸟语花香。B选项，野人洞，在房县老人称古洞。后来发现洞内有蝙蝠，又叫蝙蝠洞。1998年11月21日，北京旅游专家王兴斌和市旅游局副局长李发平等人来房县视察，认为房县是野人的故乡，发现野人的次数最多，流传最广，流传的历史最久，仍是世界之谜，取名“野人洞”好。至此，定名为“野人洞”。C选项，神农大峡谷景区位于十堰市房县野人谷镇，在神农架和武当山之间。景区以“诗画山水、帝王别业”为文化内涵，以诗经的民谣、神农的圣迹、陈与义的诗境、溪山行旅的画图、帝王的夏宫为五奇；以苔藓的世界、菖蒲的王国、药草的花园、古藤的迷宫、老根的殿堂为五绝。D选项，郧西家乡五龙河旅游区位于“婚礼之城、约会之乡”——湖北郧西县境内，距福银高速公路郧西出口18公里安家乡。

第二部分 综合应用能力

一、多选题（共5小题，每小题2分，共计10分）。

1.【答案】ABCD

【格木解析】管理作为合理组织社会生产力所表现出来的自然属性和在一定社会生产关系下所体现的社会属性的有机组合，既是科学又是艺术。管理是由一系列概念、原理、原则和方法构成的科学体系，所以是一种逻辑方法。

2.【答案】BCD

【格木解析】加强对网络直播的监管，提高网络直播的门槛和审核标准，从源头上杜绝恶俗内容直播、完善相应的内容管理、网络直播平台严格遵守网络直播的规章制度。A提高大众抵制网络直播的意识属于自律，而不是他律，文段强调“监管”，所以排除A。

3.【答案】ABCD

【格木解析】

人力资源管理与人事管理相比，主要有以下几个特点：一是人力资源管理联结并整合于组织战略；二是人力资源管理倾向于确保雇员承诺而不仅仅是服从；三是为了确保承诺，更加注重雇员的招募、培训、评价和兴励；四是人力资源管理应该由一线管理者而不是人事管理专家来实行。

4.【答案】ABD

【格木解析】物质需要、晋升需要和法定权力是在正式组织中得到满足的。

5. 【答案】BCD

【格木解析】管理幅度亦称管理跨度，系指一名领导者直接领导的下级人员的人数。从形式上看，管理幅度仅仅表示了一名领导人直接领导的下级人员的人数，所以领导者的工作负荷越重，管理幅度就应越小。因此 B、C、D 是正确的。

## 二、公文处理分析题（共 10 小题，每小题 1 分，共计 10 分）。

1. 【答案】C

【格木解析】请示是“适用于向上级请求指示、批准”的公文，根据材料可知交通局许向县政府申请款项符合请示要求。A 选项错在文种叠用，BD 文种选用错误。

2. 【答案】D

【格木解析】主送机关应当为县交通局的上一级机关，只有 D 县政府符合要求

3. 【答案】D

【格木解析】成文日期必须用阿拉伯数字书写，且年月日必须写完整

4. 【答案】B

【格木解析】县交通局不可以抄送同级机关，该公文也是上行文，直接请示上级机关，无需联合行文，在请示中对于拨款数额必须明确具体。

5. 【答案】A

【格木解析】涉密公文才需要标注“机密”、“绝密”或“私密”，该公文并非必须是加密公文，所以 A 选项错误。

6. 【答案】B

【格木解析】发文字号由发文机关代字、年份代码和发文顺序号三部分组成。发文代字用汉语简化字标识，固定使用；年份代码、发文顺序号用阿拉伯数码标识，年份代码应采用四位阿拉伯数字标识的公历年份并置于六角括“〔〕”中；发文顺序号不编虚位（即 1 不编为 001），不加括号，不加“第”等虚字。如“国办发〔1996〕2 号”

7. 【答案】A

【格木解析】签发人只能用于上行文。

8. 【答案】C

【格木解析】印发是机关单位对本单位公文的办理形式，是一种对内发文的特定形式。当某个机关单位认为本单位的特定公文需要正式发文，或需要将某个特定部门制定的规章制



度上升为机关单位共同执行的事项，即通过印发来完成。转发是对上级机关或不相隶属机关公文的处理形式。当一个机关认为上级的文件需要办理，并且表明自己的办文态度、办理方法，或认为平级机关、不相隶属的机关单位的文件值得本单位参照、学习、借鉴时，可以将该文件转发下属有关位。批转是上级机关对下级机关公文批复、转发的一种特有公文处理形式。上级机关认为，下级机关所发的公文具有一定参照、指导、借鉴作用，在表明自身态度的基础上，将下级机关的文件发送到其他下级机关单位，要求其他单位学习、借鉴或执行。根据例文可知并非对本单位公文的办理，因此不能用印发。由于滨江市教育局并非滨江市的上级单位，不能用批转，应用转发。

9. 【答案】D

【格木解析】附件说明由公文附件的顺序号和名称组成。

10. 【答案】A

【格木解析】抄送机关指的是除主送机关外需要执行或者知晓公文内容的其他机关。向下级机关行文，主送受理机关，根据需要抄送相关机关。重要行文应当同时抄送发文机关的直接上级机关。因此，只抄送滨江市人民政府即可，该文种《关于节俭行政经费的几项规定》本由滨江市财政局制定，没有必要抄送。

三、材料分析题（共3小题，第一小题6分，第二小题7分，第3小题7分，共20分）。

1. 据你了解，电信诈骗主要有哪些形式？（6分）

【参考答案】

电信诈骗主要是通过电话、短信、网络等以这些形式进行诈骗：1、假借公检法等公职人员身份实施诈骗；2、假借亲友身份进行借钱等实施诈骗；3、以经济利益如投资、返利、补贴、退换货品等为诱饵实施诈骗；4、以情感需求如谈恋爱、结婚、交朋友等为诱饵实施诈骗；5、以受害人对网络技术的了解如通过木马链接等方式实施诈骗。

2. 你认为应如何打击治理电信网络诈骗？（7分）

【参考答案】

1. 完善法律制度，立足综合治理、源头治理和依法治理，从小切口入手，对关键环节、主要制度作出规定，并按照急用先行的原则，与相关立法相互配套、共同推进；

2. 加强监督管理，对可能涉诈的产业、行业等加强监督，跨行业、企业统一监测系统建设；

3. 加大宣传力度，加强对反诈相关的知识宣传，加强社会反诈意识。

3.请根据给定材料 3，概括我国“一带一路”发展过程中所面临的挑战。（7分）

**【参考答案】**

1、认知挑战：虽然中国的意图很明显，就是实现合作发展，共同受益，但一些国家并不这样认为，甚至把它作为中国的扩张主义战略看待。

2、政局挑战：一些沿线国家政局不太稳定，一些地方极端势力、恐怖主义势力严重。

3、收益挑战：“一带一路”是大工程，需要大投资，一些建设至少需要几十年才能见大成效，回报周期长。

**四、作文题（共 1 题，30 分。）**

会当击水三千里，自信人生两百年

自信是诗仙李白喊出天生我材必有用时的浪漫，自信是名将陈汤上书中明犯强汉者虽远必诛的霸气，自信是炎黄子孙面对列强侵略国家危难之时仍前赴后继的勇气；自信更是我们对于马克思主义和中国特色社会主义理论的坚持，对走中国特色社会主义道路的坚持，对中国特色社会主义制度的坚持，对相信中国特色社会主义文化先进性的坚持，这也是习总书记对“四个自信”拓展和完善之后形成的理论自信、制度自信、道路自信和文化自信的“四个自信”，自信不论对于一个人，还是一个国家一个民族都是至关重要的，保有自信是外部环境变化之时岿然不动最终实现目标的最重要底气。

当前有一种声音，但凡涉及到国外都代表先进反之中国就是愚昧落后的代名词，这其实是一种妄自菲薄，是不自信的表现。首先，这是对于我们现有成绩的一种选择性无视，建国七十多年在经济、民生保障、军事、科技和环保等方面取得诸多优异成绩，这样的事实是不能否认的，而之所以能有这样优异的成绩与我们秉承正确的理论、走正确的道路、拥有优越的制度是息息相关的，西方所谓的“民主制度”历经了几百年的发展才走到现在，而且在金融危机之后也一蹶不振，我们应当有这样的自信。其次这也是一种双标，我国的优秀文化作品诸如《红海行动》、《战狼 2》传递的中国人种种优秀精神到有些人嘴里就成了夸张、吹嘘和意淫，而相同类型的美国大片就是震撼、感人、瑕不掩瑜，文化不自信谈何发展，软骨病急需得到治疗。

我们也要警惕另外一种思想，就是很多人认为中国已经非常强大，已经到了可以安享之时，这是一种妄自尊大，也不是真正的自信。正如在国外甚嚣尘上的“中国威胁论”中所言，很多人也被这样的观点影响，觉得中国已经步入发达国家行列，“小资”、“享乐”等主义

盛行，仿佛超越西方触手可及，殊不知鸦片战争的硝烟刚刚过去不到两百年，抗日战争的苦难刚刚过去不到一百年，群众彻底解决温饱也不过最近几十年，天朝上国的心态已然滋生，这不是真正的自信，这只会滋生夜郎自大心态之后重蹈近代史的覆辙。我们必须清醒认识到我们和发达国家仍然有巨大差距，不论是各项人均还是科技和文化，而且我们的目标是星辰大海，不能满足于小小的成绩，妄自尊大的心态要不得。

真正的自信，是源于对自身理想信念的坚定和不断开拓奋进之后产生的一种自我认同。我们必须保有自信，不论是对自己，还是对我们的国家或者民族，总书记提出的“四个自信”是中华民族伟大复兴的精神动力，我们要能看到我们的目标，也要明白天上不会掉馅饼，不能空想必须去时干，这样的自信才是有底气有目标的，正如新型肺炎疫情的战争中我们既有战胜疫情的决心也有全民上阵的奋战，才铸就我们面对疫情的真正自信，甚至担负起世界抗疫的任务。

不骄、不馁，心怀目标，砥砺前行，这就是我们所要有的文化自信。